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*Aufgabe 6 (Kinematik)

Fiir die Uberquerung eines 100m breiten Flusses bendtigt ein Ruderboot 2 Minuten. Dabei
steht die Eigengeschwindigkeit des Bootes senkrecht zum Flussufer bzw. zur {iberall als konstant
angenommenen Stromungsgeschwindigkeit des Flusses. Durch den Einfluss der Stromung kommt
das Boot 40 m flussabwirts am anderen Ufer an.

a) Der Ruderer mochte nun von seiner Landestelle wieder direkt zum Ausgangspunkt
zuriickrudern. D.h. die Eigengeschwindigkeit des Bootes darf nun nicht mehr senkrecht
zur Fliefirichtung des Flusses stehen. Wie lange bendtigt er hierfiir? Der Betrag der Ei-
gengeschwindigkeit des Bootes ist fiir Hin- und Riickweg gleich. Fertigen Sie eine Skizze der
Situation an!
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b) Nun soll der Fluss iiberquert werden, ohne dass das Boot abgetrieben wird. D.h. die di-
rekt gegeniiberliegende Stelle des anderen Ufers soll erreicht werden. Wie lange braucht er

hierfiir?
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*Aufgabe 7 (Kinematik)

Eine Fallschirmspringerin springt aus einem Flugzeug. Nach 6s des freien Falls (hier Reibung

vernachlissigen) offnet sie ihren Fallschirm. Nun bremst sie aufgrund der Luftreibung mit
0.: 2 . . . .. ; . v

alt) = —fo (v(t))” (die Erdbeschleunigung kénnen Sie nicht! vernachlissigen).

a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit vy, die die Fallschirmspringerin am Ende des freien Falls

hat.

b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit der Fallschirmspringerin am Ende des Abbremsvorgangs
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¢) Bestimmen Sie ihre Geschwindigkeit als Funktion der Zeit v(t) fiir den Bremsvorgang.
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Aufgabe 8 (Kinematik)

Ein Monstertruck (Masse 4t) soll einen 61 m weiten Sprung machen. Der Winkel der Absprun-
erampe in Relation zum ebenen Boden sei ¢. Die Reibung sei vernachlissighar. Auftreffpunkt
und Absprungpunkt seien auf gleicher Hohe.

a) Stellen sie eine Gleichung fiir die Bahnkurve des Sprunges auf.

b) Unter welchem Winkel muss die Absprungrampe zum Boden ausgerichtet sein, damit die
Absprungegeschwindigkeit um diesen Sprung zu schaffen moglichst gering ist? Leiten Sie eine
entsprechende Formel her, aus der sich dieser optimale Winkel ergibt.

¢) Welche Geschwindigkeit muss der Monstertruck fiir diesen Winkel beim Absprung haben?

d) Welche maximale Hohe erreicht der Monstertruck iiber dem Boden?

e) Wie grof3 sind die Horizontal- und Vertikalkomponenten der Geschwindigkeit beim Aufset-
zen?
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Aufgabe 9 (Kinematik)

a) Wiire bei Beriicksichtigung einer geschwindigkeitsabhingigen Abbremsung @ = —k|7| - ¢
z.B. durch Reibung die Aufspaltung in Richtungskomponenten bei einer 2D — Bewegung
noch moglich?

b) Ein senkrecht nach oben geworfener Gegenstand fillt zuriick und wird an der Absturzstelle
wieder aufgefangen. Seine Flugzeit ist £ und die maximale Flughohe ist A. Was gilt dann fiir
seinen mittleren Geschwindigkeitshetrag? Was gilt fiir die mittlere (vektorielle) Geschwin-
digkeit?

c) Nennen Sie Beispiele fiir eine Bewegung, bei der der Geschwindigkeits- und der Beschleu-
nigungsvektor a) in entgegengesetzte Richtungen zeigen, b) in die gleiche Richtung zeigen
bzw. ¢) senkrecht aufeinander stehen.
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